

# 把工作当成自家日子

## ——记宁津县检察院行装科科长李宁



三九隆冬的鲁西北，风凛寒劲，早上七点，天只微微透出点儿亮光，许多人还慵懒在被窝里没有起床。可宁津县检察院行装科科长李宁此时已经坐在办公室前，认真核对昨天的财务帐目和出车记录了。等到上班时间，他已经把所有帐目清理清楚，并把当天的工作梳理得井井有条。

### 干行装就得和自家过日子一样

兢兢业业，恪尽职守，是李宁工作的真实写照。1995年李宁参加检察工作以来，分别在公诉科、反贪局、派驻检察院、办公室等岗位工作。

2013年开始担任行政装备科科长。

作为曾经的反贪业务主干，李宁经受过侦查办案一线的艰难辛苦，感受过案件突破的兴奋激动，刚到后勤保障岗位时他一度有点不适应。可是，抱着要把最单调的工作做到极致的信念，李宁很快成了全院公认的“最闲不住的人”。每天上班最早的是他，下班最晚的还是他，双休日、节假日，他也会到单位楼上楼下各个角落走一趟，检查水电暖，顺手关掉角落里没关掉的灯。有多少个周末，他自己默默在单位维修坏掉的水管、洁具等，这样的事他自己都记不清多少回了。用自己的话说：“干行装，就得和自家过日子一样，

不能浪费一滴水、一度电、一张纸。”

可以说，行装科长就是检察院的“大管家”，财务、车辆、办公用品、服装、食堂、后勤保障等等，事无巨细，庞杂繁多。四年多来，就在这琐碎的工作中，就在这平凡的岗位上，李宁以务实的脚步、勤恳的背影默默履行着自己的职责，诠释着他对事业的热爱，以坚定的信念、无声的承诺全心全意服务着全院。

作为单位的“大管家”，李宁管财、管车、管物，但从不沾单位一分钱。“公家的便宜不贪不沾，公家的经费该省就省。”这是他做人做事的原则。在认真落实厉行节约各项规定的同时，他用心做好各项财务预算和决算，制定《财务管理制度》，本着配置科学、支出节俭的原则，他比质比价、择优选购，小到一支笔、一沓稿纸，他都精打细算，努力把有限的资金用在刀刃上。

他还结合工作，搜集整理了很多勤俭节约的小知识、小窍门发给同事们，惹得大家经常当面儿喊他“抠门儿老李”，可是背后说起李宁的时候，更多人钦佩地竖起了大拇指。

### “生命地震”难阻一颗事业心

宁津县检察院行装科只有三名干警，另两位还是女同志，孩子小、家庭负担重，人少事多、加班加点便成了李宁的家常便饭。由于工作劳累，2012年6月，李宁的血压出现严重的异常，经常头痛、头晕，有一次在开车外出的时候，他突然感觉地面起伏很大、颠簸不平，他还跟同车的同事开玩笑说：“我怎么感觉像是地震了，这地面儿怎么高低不平的。”那时候他还不知道，不久之后，他便经历了一场“生命地震”。

同事让他赶紧停车，他停车休息了一会儿来到路边一个门诊，大夫给他一测血压，低压190，高压230。大夫说这已经接近血管爆裂的程度，让他赶紧去大医院查查。

几天后，李宁经山东省齐鲁医院诊断为严重脑缺血，并严肃地告知他如果不及时治疗，他的生命已经进入三个月倒计时。李宁这才开始重视自己的病情来到北京天坛医院。当医生说必须马上进行手术，否则有脑血栓、脑溢血等危及生命的症状发生时，李宁却还在牵挂着单位里的工作，他跟大夫商量，能不能等他回单位安排好工作再来做这个手术，大夫当场发了火说：“命如果没了，你以后还拿什么工作？”李宁这才同意住院做了开颅血管搭桥手术。

手术后20多天，李宁没等到身体完全康复，便又急切地从北京赶回来投入到紧张工作中。在术后复查的时候医生发现，李宁的颈椎水腫很厉害，建议他进行手术治疗，否则会因颈椎水腫而压迫神经，造成全身瘫痪。他当时犹豫了，一方面是单位上正逢“三项建设”基建工程时期，另一方面是他感觉自己的身体状况短时期内无法接受两次重大手术。经过考虑，他不顾家人的反对，毅然决然地放弃了手术，拖着麻木的双腿回到了单位，又奔波在施工现场。对于医生说的颈椎水腫的问题，他和单位领导、同事只字未提，只是，每天晚上拖着疲惫的身体回到家里，疼得真冒汗时，妻子劝不住他，只能默默地流眼泪。

几年来，李宁认真贯彻落实上级部署，圆满完成了省市县三级专线网、侦查信息网建设，实现了资源共享和内部信息的流转处理；开通民生服务热线电话，倾听群众诉求，解决群众现实问题；全楼实行防盗、防爆、消防智能化监控管理，建立了完善的同步录音录像审讯系统，为办公办案提供了强有力的硬件保障。

为了加强车辆管理，确保行车安全。他每月定期开展对驾驶员的安全意识和依法驾车意识的教育，每周对全院公务用车进行一次卫生大检查，确保车辆有效管控，行车无事故。他还定期组织人员开展安全巡视，对空调运作、电路设施、防火装置等进行全面检查，定期维护与保

### 感恩生命，做公益路上的长跑者

经历过生死考验之后的李宁突然有了顿悟的感觉，他开始竭尽所能地帮助别人。自2013年起，他每年都会资助几名贫困学生或者贫困家庭，面对别人的不解，李宁很少解释，四年来自助资金总额达3万元，而科里的同事在他的带动下，也走上了公益捐助之路。

2017年秋，李宁资助了刘营武乡宋家村一个因病致困的家庭。六十多岁的老宋夫妇靠务农为生，儿媳是先天性白内障，没办法工作，没有任何经济收入，孙子孙女尚且年幼，一家六口的经济来源仅靠30多岁的小宋在外务工，可没想到因为长年打工劳累过度，小宋患上了尿毒症，这一家老小顿时失去了生活来源，陷入了愁风感雨中。

当李宁走进这个家时，细心的他发现小宋60多岁的母亲一直抱着孩子在角落里无声流泪，他心酸地把自己积攒的资助金悄悄放到小宋的床边，然后拉着小宋聊了一个多小时。李宁用自己对抗病魔的经历鼓励他树立信心，积极主动配合治疗，同时鼓励小宋要打起精神，努力学习一些淘宝、微商等不需要太多体力就能从事的行业技术。他告诉小宋：“现在看来这是一道坎儿，可也说不定这是你人生的一次转机呢！我们的帮助只是一时的，真正能让你生活得到改变的，是树立信心，让自己变得有能力去抵抗一切磨难。”

寒来暑往，有华枝春满，也有宿雪盈头，漫漫人生路上，李宁只是一个长年工作在基层检察院的普通干警，但是他却以饱满的工作热情、积极的人生态度，用朴实善良的行为诠释着自己不平凡的信念，书写了平凡而又无愧人生的绚丽篇章。李宁说，他并没有做出什么惊天动地的事业，他只是在自己的岗位上履行了自己的职责，这份责任感，使他无愧于党、无愧于人民、更无愧于胸前那枚庄严而又神圣的检徽。

高忠祥 彭彦花

# 用大数据深化“涉财”刑案执行监督

## 齐河：创建信息平台实现“涉财”案件全程动态监督

齐河县的赵贡学盗窃11户居民现金、首饰等财物计15万余元，案件移交检察机关审查起诉，承办检察官通过“涉财”刑案信息监督平台发现，公安机关没有一并移送当事人的个人财产状况，遂依法向公安机关发出检察建议。公安机关补充侦查，发现赵贡学被捕前，将个人财产全部转移到其妻子和朋友名下，该院再建议公安机关及时冻结相关人员账户，最终赃款全部得以追缴。1月16日，齐河县检察院依法以盗窃罪将赵贡学提起公诉。

据了解，盗窃、交通肇事、非法吸收公众存款等可能对被告人判处财产刑(罚金、没收财产)的案件，及刑事附带民事诉讼案件等“涉财”刑事案件，当前较为多发，但此类案件判决后往往难以有效执行，空判率较高。为有效破解这一难题，2017年8月，齐河县检察院依托全国检察机关统一业务应用系统，将监督关口适当前置，探索建立了“涉财”案件立体化动态监督机制。

据了解，该院建立了“涉财”刑事案件犯罪嫌疑人个人财产状况信息通报联络机制，充分利用应用系统的文件共享功能，实现侦查、公诉、案管、控申、执检等各业务部门对“涉财”信息的实时掌控，并建立以公诉部门为主导的信息联络机制，各部门指定至少1名信息联络员，负责“涉财”刑案当事人个人财产状况信息的登记、更新、录入，以备公诉部门及时查询、调阅。遇有紧急情况或重大案件时，公诉部门可组织召开联络员会议通报情况，实现各个阶段全面掌握“涉财”信息。

同时，依托政法专线网络，研发“涉财”刑案信息监督平台，以大数据强化对公安、法院关于“涉财”刑案当事人的财产调查、处置及执行的实时监督。办案时，公安机关将涉案财物及犯罪嫌疑人的财产状况及时录入平台，侦查、公诉部门通过平台及时跟进、动态监督。没有录入的，侦查、公诉部门及时向公安机关发出建议书要求其进行

补录。公诉部门对有关犯罪嫌疑人的财产状况、涉案财物处置情况的证据材料依法进行审查，经审查核实的，在提起公诉时一并移送材料移送法院。对于尚未达成调解的刑事附带民事诉讼案件，公诉部门及时告知被害人或法定代理人、近亲属有权提起附带民事诉讼，情况紧急的，还可申请诉前财产保全。法院判决生效后，及时将判决书上传监督平台，以便检察机关对执行情况予以监督。

被告人杨勇合同诈骗800万元，其财产状况从公安机关立案到法院判决，全程在平台流转运行，经公、检、法三部门共同努力、协调配合，成功追缴查封冻结的涉案赃款450万元，给被害单位挽回了经济损失。

据悉，自机制运行以来，该院共办理“涉财”刑事案件21起，有效执行19件，确保了刑事裁判执行的完整性，保障了被害人的合法权益。

高忠祥 孙江



1月20日，宁津县检察院开展了“青春扶贫、益暖齐鲁”送温暖集中行动，组织干警到长官镇西刘献村和付庄，为结对帮扶的贫困学子送去爱心物资，并鼓励孩子们要勇敢面对生活，乐观向上、自强不息，通过努力学习知识摆脱贫困、改变命运。图为孩子试穿检察官为其购买的新衣。董海徽 摄



上午8点，唐涛(左三)和村两委成员就全村明年发展制定了十项计划

春节临近，很多外出打工的村民回家过年，唐涛特别邀请同事来为大家上了一堂法制课



德州市人民检察院青年检察官普法讲座

# 情暖黄河滩，检察官带我们奔向幸福岸

2月3日，是德州市检察院侦查监督处副处长唐涛到齐河县胡官屯镇胡官屯村担任“第一书记”的第314天。三百多个日日夜夜，唐涛一心扑到工作上，察民情，解民忧，带民富，把根深深地扎在了这片黄河滩上。一谈起“唐书记”，村民们都会竖起大拇指，他们说：“感谢党的好政策，给我们派来了这么好的‘第一书记’，带我们一起奔小康，走上了幸福路。”

胡官屯村紧临黄河，有3004亩耕地，1180名群众，常年以种植庄稼为主，农闲时，大都以外出打工为业，经济结构较为单一，老百姓的收入不是太理想。

特别是贫困户袁兴军老人已经86岁，基本失去了劳动能力，84岁的老伴又疾病缠身，种植了几亩浅水藕，收益也不是很好。在得知这一情况后，唐涛立即与老人结成了帮扶对子，一有空就到老人家帮忙干这干那，每次都给老人带些生活用品，中秋节还为老人送去了500元的慰问金。

冬天来临前，唐涛得知像袁兴军这样的几家贫困户取暖困难时，他又积极协调，争取了专项资金为村里的贫困户全部安装了取暖炉，备齐了

节能煤，让大家都能过一个暖冬。

村里的老百姓常年辛苦劳作，大都病痛缠身，却不愿花钱诊治。唐涛积极争取，2017年11月16日，德州市人民医院的十几名医疗专家专程到胡官屯村为乡亲们开展了免费义诊活动。得知市里的大医院要来给自己免费治病，村民们激动地一大早就赶来排队。一天下来，来检查的村民都一一解决了问题，但唐涛心里却还有些牵挂，村里的3户贫困户都是因病致贫，并且家中老人都已经80多岁，腿脚特别不方便，他们更需要专业的医生给予帮助。于是，他又带着医疗队把服务送到了群众的炕头上。

唐涛刚进村时，那条坑洼不平的泥泞土路便给了他一个下马威。后来他又发现，这条路的南边是镇上的中心幼儿园，土路外围的大马路上经常有运输砂石料的大货车来往，存在严重的交通安全隐患。为保障村民出行安全，唐涛决定想法整修村内的道路。经过几个月的奔忙，2017年11月底，村中心路和果园路全部竣工通车，乡亲们喜笑颜开：“原来这全是坑，还窄，看看现在这大马路真好呀！”

“第一书记”进村来，发展致富是第一要

务。经过深入的调研考察，并和村两委、乡亲们反复研究后，唐涛立足胡官屯村黄河水资源较为丰富的实际，于2017年9月份，组织村民成立了土地股份合作社，以土地流转方式引进金鲁班特色农业种植项目，发展大棚蔬菜、浅水藕、经济树木种植，村民每年既可拿到土地流转金，还能到种植项目打工领取工资，同时还可以从合作社领取土地分红。春节前，乡亲们已经领到了今年的第一笔分红，小日子一下子变得红火起来。

与此同时，为使村民学法用法，能够拿起法律武器来保障自身合法权益，唐涛还联系市检察院的同事们进村给群众上法制课，开展法律咨询等服务，积极开展普法活动，不断提升群众的法制意识。明年，唐涛还计划成立合作社法律服务站，更好地为村民开展法律服务，提供法律援助等。

幸福都是奋斗出来的。2月3日，唐涛和村两委就全村明年的发展研究了十项计划，已经完成了前期的准备筹划。春节一过，又将是一个蒸蒸日上的奋斗场景。

周建新 高忠祥



穿上新衣服86岁的袁兴军老人合不拢嘴



时近春节，正是蔬菜销售的旺季，村民们投到着蔬菜也收获着希望